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Panis quotidianus.
(Dr II. L.) A marokszedő lányok nó­

tája már elhallgatott a gabonaföldeken. 
A szérüskerlekben cséplőgépek bugnak- 
zakatolnak. Szórják a szalmát, ontják a 
szemet. Egy-két nap múlva már pipázó j 
parasztok hányják-vetik a világ sorát őr­
lésre, eladásra szánt búzával szekerezve 
az országúton. Fontoskodó földrmves- 
ember szájából hallottuk mostanában, i 
hogy a mezőgazdának- ilyenkor van az ; 
érettségi vizsgálata. Mát ennek a mon­
dásnak, bárhonnan származzék is más- J 
különben nagy a praktikus értéke, sok i 
az igazsága.

A munkának, a verítéknek az uj ga­
bonaszemen látszik, az uj kenyéren ér­
zik meg a íekunditása. Ezek adják ki 
azt a remeket, amely nélkül a földműve­
sek céhében nincsen mester. Ezek Írják 
meg a bizonyítványt a lefolyt gazdasági 
tanévről. És ebben a bizonyítványban 
még az iskolainál is részrehajlatlanabbak, 
igazságosabbak a kalkulusok.

Nos, az idei bizonyítványok nagyob- 
faára jók. Bő esztendő volt az idei. Ami­
ben persze a gazda szorgalmán kívül 
ezúttal is nagy tényező vala a Gondvise­
lés áldása. Dús lett a kalász, kövér lett 
a szem, igy hát fehér lesz a liszt s puha, 
jóízű a frissensült uj kenyér. Hiszen még

I a népdal is azt mondja, hogy tiszta bú­
zából sütik a kenyeret. Mekkora isten­
áldás is az a mindennapi kenyér, amely­
ért imádkozunk. Es kivált, mennyi poézis, 
gyöngédség is lakozik abban az első ke­
nyérben, amely az uj termés lisztjéből 
kerül a keresztény magyar gazdatársa­
dalom asztalára. És mennyi megelégedés, 
hálaszó, boldogság sugárzik ki belőle. 
Csak az érzi át ezt a sok gyönyörűsé­
get, akinek lelkivilága igazán keresztény 
és valósággal magyar.

A magyar gazdatársadalom ezen a 
téren sajnálatos visszafejlődést mulat. A 
magyar gazdatársadalomban manap sokan 
vannak a hivatalosak közt, akik nem 
választottak, sokan vannak a jövevények, 
bevándorlottak, betolakvók, akik sem 
nem magyarok, sem nem gazdak. Elég 
baj ez ránk nézve. Sokan esznek a ma­
gyar földbirtokososztály, a gazdaközönség, 
a nép kenyeréből; szinte eleszik előle 
olyanok, akiknek semmi jussuk, érdemük, 
titulusuk hozzá. Ott van mindjárt a ga- 
bonaszenzál, a búzapiac hiénája, akinek 
jólsikerült pillanatföl vételét a nagyváradi 
piacról csak a közelmúltban mutatta be 

j lapunk. Szoros összefüggésben van vele 
a határidöüzlet, a gabonauzsora, a papi- 
rosbuza, a börzespekuláció. Ott van leg­
újabban az agitátor elvtárs, a pesti ki­
küldött, aki nem vetett, mégis arat, aki 
jóval több aratőrészt húz azoknál, akiket 
sztrájkba lovai. Ott a kufár, harácsoló, 
lelketlen hitelező a zugbankban, a pult 

mellett, vagy a pálinkamérő asztalnál. 
Ott a gépvigéc, aki sokszor éppen a szá­
jából kapja ki a falatot, a kenyeret a 
gazdának, No és, finis connat opus, olt 
a kivándorlási ágens, aki busás haszon 
mellett hajójegyet váltat az aj világba az 
uj búza árán.

És azután — sokan vannak. Se szeri, 
se száma azoknak, akik a magyar gaz­
da társadalom kenyérpusztitói, élősködői. 
Tenni kell róla, hogy ezek a paniperdák 
kipusztuljanak. Megdolgozik a magyar 
gazda a maga mindennapi kenyeréért, 
azon kell hát lenni, hogy jó étvágygyal, 
háboritlanul el is fogyaszthassa, meg is 
élhessen belőle.

Uj világot élünk, uj kenyeret eszünk 
most a politikában is. Elég volt a sa­
nyarú, savanyu, keserű kegyelemkenyér­
ből, amelylyel a korrumpáló liberálizmus 
tartott bennünket, mialatt széllel bélelt 
kreatúráit a földmivelő Magyarország ke­
resztény népén pohosra hizlalta. Itt az 
ideje, kivált most, a parlamenti szünet 
évadján, hogy a magyar gazdatársadalom 
keresztényszociális alapon városonkint 
és falvankint alakuljon, szervezkedjék és 
tovább szervezkedjék ott, ahol a kezde­
ményezés már szerencsésen megtörtént. 
A szociáldemokrácia az utóbbi hónapok 
folyamán határozottan tért vesztett. Fő­
városi kudarcai ismeretesek. Eltekintve 
most ezektől, a vidék szempontjából ott 
az aratósztrájk. Mennyit fenyegetőztek 
vele és hála Isten mégsem lett belőle a

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az egyenruha-
Irta: France Anatole.

Még nemrég a gimnazistáknak két sor 
rézgombbal díszített egyenruhát kellett visel­
niük. Intézeti szabónk, Gregoire ur, igazi mű­
vész volt s ennélfogva egyenruhái is igazi mes­
terművek voltak.

Csak kétféle egyenruhát készített: az egyik­
nek arany pálmaágak voltak a gallér szövetébe 
bevarrva, ez volt az .«első minőség«, a másik­
nak egy posztódarabra varrták a pálmaágat, 
kevesebb csínnal, mint az elsőét és ezt varrták 
a galléra, ez volt a »második minőségű« egyen- 
’ttha. De még ez is eléggé igénybe vette a 
szegényebb sorsnak erszényét.

Szüleim körülményei még a leggyengébb 
reménysugár! sem engedték bennem fölvillani, 
kogy Gregoire ur valaha »kiválasztott» vevői 
sorába fog sorozni. Anyám, ki szerény háztar­
tásunkat maga vezette, nem volt gazdag, de 
naJJon jótékony, mi tudvalevőleg a szerény j 
móddal nehezen egyeztethető össze. Gyengéd 
gondolkodása, mely a legnemesebb női lélekről 
tett tanúbizonyságot, sok kellemetlenséget oko- 
z°tt nekem. Egy napon tudomására jutott, hogy 
a Canattes-utcában egy szegény szabómester, 

1 fgy személyben karmester is volt, rendkívül 
nyomasztó körülmények között él, mert sok 
gyermeket kellett eltartania. Anyám eltökélte, 
n°gy e családot pártfogásába veszi. 

Kezdetben ajándékokat küldött neki. De 
i a »szabóházmester« a nagy gyermekáldás mel- 
i lett büszke volt, mint egy spanyol és aztán, 
; mint már emlitém, anyám se tartozott a Krőzu- 

sok közé. Az a segély, melyet a szegény em­
bernek adott, nem menthette azt ki minden 
zavarából. Ekkor anyámnak az a szellemes 
ötlete támadt, hogy munkát ad neki és annyi 
kabátot, nadrágot és mellényt rendelt nála, 
amennyit atyám elhasználhatott. Atyám külseje 
bizony nem sokat nyert anyámnak ezen eljárá­
sával. A ruhák nagyon rosszul álltak atyámnak, 

1 de miután atyám rendkívül szerette az egysze­
rűséget, tehát nem is vette észre. Anyám ugyan 
észrevette, de azzal vigasztalta magát, hogy 
atyám szép férfi, kinek nincs szüksége arra, 
hogy az öltözetei által legyen gavallérrá és 
hogy különben is senki sincs rosszul öltözve, 
aki jó meleg és tartós ruhát visel, melyet egy 
jóravaló munkásember készített. Amikor atyám­
nak már annyi öltözete volt, hogy egész életé­
ben el nem viselhette, ismét beállított a szük­
ség a sok gyermekű családnál.

! A szabó felesége gümőkóros volt, a gyer­
mekek vérszegénységben szenvedtek. Egy ház­
mesteri állás a Canettes-utcában nem alkalmas 
arra, hogy a gyermekek frissen, rózsás arccal 
és erőteljesen nőjjenek fel. A jó szabóház­
mesternek nem volt pénze gyógyszerre. Ekkor 
eszébe jutott anyámnak gimnazista-egyenruhá­
mat a szegény ördögnél megrendelni. A szabó 
visszariadt azon gondolattól, hogy »egyenruhát* 
készítsen. Egész életében nem csinált ilyen

öltözetet. De bátor ember volt. Gyorsan mun­
kához fogott, összeszedte minden erejét és 

• több éjszakát áldozott ez öltözetnek. Ideges 
i lett és lázrohamai voltak. De nem is csekély- 
I ség egy egyenruhát csinálni, egy olyan öltö- 
i zetet, melyet csak kiváló alkalomkor visel az 

ember, és melynek pontosan kell a testhez 
illeni, bizony ez nem kis munkából áll! Hátha 
még tekintetbe vesszük az én alakomat! Hosszú, 
sovány gyerek voltam, kit nehéz volt öltöztetni.

Végre a derék férfinek sikerült az egyen­
ruhát megteremteni. De csak ne kérdezzétek — 
hogy! Se váll, se mell, ellenben az ujj hosszú 
és bő. Különben az alak nem határoz, de hát 
a szin! Az egyenruha nefelejtsszinü volt és a 
gallért nem pálmaágak, hanem lantok díszítet­
ték. A gal’ér mindkét végén egy-egy lant! A 
kis szabó-házmester nem sejtette, hogy egykor 
a választékos költők közé számítom magam, 
nem sejtette, hogy íróasztalon legelrejtettebb 
fiókjában egy füzetet rejtegettem, melynek 
boritékán e felirat díszelgett: »Első virág«, 
mely cimet magam találtam ki és melyre büszke 
voltam.

Mindezt nem tudta a szabó-házmester 
és csak naivitásában varrt galléromra lantokat 
pálmák helyett. Hogy a baj teljes legyen, a 
lanttal diszitett gallér távol állt attól, hogy a 
nyakamhoz simuljon. Vékony, hosszú nyakam 
kiáltó szó volt a pusztában, olyan voltam, mint 
egy kacagtató torzkép. Felpróbáláskor néhány 
félénk észrevételt bátorkodtam tenni, de a 
derék férfi hallani sem akart a javításról, hihe-
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veszedelem. Nagyobb ekszcesszusok a 
utóbbi évek folyamán éppen úgy voltak, 
mint az idén. Azoknak a helyi mizériákon 
túlterjedő komolyabb jelentőséget logiku­
sén csak a legritkább esetekben tulajdo­
níthatunk.

Foglalkozzék a keresztény társadalom 
a nép gazdasági, szociális organizációjá­
val. Oktassa, vezesse. Ma a végrehajtó­
hatalom is jóindulatulag kezére jár. Tá­
madják is érte a most lehetetlen sza- 
badkömivesek eleget. Oda se nekik. Majd 
elválik, kiknek van tökb jussuk ebben az 
autochton, agrikultur országban a min­
dennapi kenyérhez, a nemzetközi , izga- 
lóknak-e, vagy talán mégis inkább az 
agrárbetyároknak, meg a hithü keresztéin 
parasztságnak!

Panem nostrum quotidianurn da no­
bis hódié . . . Imádkozzuk a Miatyánk­
ban naponta. És a magyarok Istene megint 
megadta a Ö hűséges népének a min­
dennapi betevő falatot, megadia az uj 
kenyeret Olyan az uj kenyér, mint az 
uj gyümölcs. Hamvas, piros, mosolygó, 
illatos, zamatos. Az uj gyümölcsnek pedig 
sok a tolvaja. Van köztük mosdatlan- 
száju suhanc akárhány és van köztük 
fecsegő vén kofa is nem egy. Ezeket a 
tolvajokat a gyümölcsszedő fordított vé­
gével ki kell a kertből idejében rudalni.

A Cunard Line és a magyar kor­
mány. A Daily Telegrap jelenti és e szerint 
Liverpolban az'a hír terjedt el, hogy a Cunard 
hajóstársaság a kivándorlók szolgálatában álló 
hajóit eladta a magyar kormánynak, vagy pedig, 
hogy a hajók eladása tárgyában tárgyalások 
folynak.

A Standard még azt is tudni véli, hogy a 
Cunard hajóstársaság igazgatót szombaton fo­
gadták a magyar kormány delegátusait, akik 
öt gőzös vételára tejében egy félmilliónál 
többet ajánlottak a társaságnak. A hajóstársa­
ság igazgatói ezen ajánlat alapján tár­
gyalásokba bocsátkoztak a magyar delegátu­
sokkal.

főleg attól tartva, hogy még jobban elrontja. 
És alapjában véve igaza volt.

Feszült érdeklődéssel kérdeztem édes anyám­
tól, hogy minőnek találja az öltözetet? A 
»Wakefieldi lelkész» Trimroze asszonyának 
módjára válaszolt kérdésemre: »Egy hu akkor 
szép, ha jó.« És mindjárt azt a bölcs tanácsot 
adta hogy szerényen és alázatosan viseljem 
egyenruhámat.

Mint egy uj ruhához illik, egy vasárnapi 
napon vettem föl egyenruhámat legelőször. Oh! 
Alig ért végett az iskolai istentisztelet, amidőn 
kitört a vihar. Iskolatársaim rögtön észre vet­
ték, hogy egyenruhám nefelejtsszinü volt, hogy 
lantok ékeskedtek tulterjedelmes galléromon 
és csufolódva kiáltozták: Cukorsüveg, cukor­
süveg!» majd marokszámra apró kavicsokat 
szórtak a nyakamba, anélkül, hogy a gallérom 
és nyakam közt levő üresség betelt volna. A 
szabó-házmester nem álmodta, hogy egyenru­
hájának üregei mily kavicsrakományokat voltak 
képesek befogadni 1 Amidőn a dolgot megelé­
geltem, jobbra bálira ütöttem, visszaütöttek, de 
én nem tágítottam többé, mire békében hagy­
tak. De amig ezt a borzasztó egyenruhát visel­
tem, mindenképpen támadtak, boszantottak. 
Ez az egyenruha elpusztíthatatlan volt. Jó anyám­
nak igaza volt, amidőn azt állította, hogy a kis 
szabó házmester kitűnő elnyühetetlen anyagot 
ad az egyenruhákhoz. Ezért nagy volt az örö­
möm, amidőn egy napon azt hallottam, hogy 
az egyenruhákat eltörülték gimnáziumokban. 
Haragudtam az egyenruhákra.

A Daily Telegraph liverpoli és a Standard 
hírére vonatkozólag a Magyar Távirati Iroda 
illetékes a következőket jelenti: Tény az, hogy 
tárgyalások indultak meg egy tengeri hajós­
társaság létesítése tárgyában, mely hivatva lett 
volna hogy a kivándorlási szolgálatot Fiúmén 
át teljesítse. ‘ r •_

E társaság megvette volna a Cunard Line 
három hajóját, azonban a tárgyalások meneté­
ben akadályok merültek fel. ezért a tárgyaláso­
kat az őszig elhalasztották.

Téves tehát az a hír, hogy a magyar 
kormány megbízottakat küldött a Cunard Line 
hajóstársasághoz a hajók megvétele tárgyában. 
Teljesen valótlan az is, hogy e hajók megvéte­
lére nézve ajánlatokat tett volna a magyar 
kormány.

A magyar-lengyel határkonfliktus. 
A kormány közbenjárása a magyar-lengyel ha­
tárkonfliktus ügyében — mint Lőcséről Írják 
— mely a bialkai határhid építés miatt kelet­
kezett, tegnap érkezett válasz a minisztertől 
Szepesmegye alispánjához. Eszerint a kereske­
delmi miniszter megkereste s cs. és kir. bel­
ügyminisztert, hogy a fenhatósága alatt álló 
illetékes hatóságokat utasítsa, hogy a felme­
rült akadály megszüntetése vége't a várme­
gyével közvetlenül érintkezzék és oda hasson, 
hogy az ideiglenesen elzárt hid a forgalomnak 
sürgősen átadassák.

Sávéi Kálmán meghalt.
Egy évig volt a nagyváradi kir. tábla 

elnöke Sávéi Kálmán és az évforduló napján 
hirtelen meghalt. Távol, idegen földön, öveitől 
mérföldekre érte utói a halál.

Megdöbbentően hatott a haláleset hire, 
amelyet a távíró hozott Olaszországból Nagy­
váradra. Magas állásban tevékeny élet köze­
pette szólította ki a halál az élők közül, éppen 
az nap, mikor táblai elnökké történt ki­
nevezésének első évfordulója következett be.

Sávéi Kálmán Nagyváradon született 1844- 
ben s igy most 62 éves volt. Nagyváradon 
végezte iskoláit, a jogot is. Az igazságügy szol­
gálatába lépvén, alügyész, majd törvényszéki 
bíró lett s mint ilyet nevezték ki a szegszárdi 
törvényszék elnökévé. Innen rövid idő múlva a 
pécsi törvényszék élére került s a táblák 
decentralizálása alkalmával pécsi táblai tanács­
elnök, majd főügyész lett. Mikor Fassy Pál, a 
nagyváradi főügyészség éléről távozott, Sávéi 
Kálmán lett utódja s igy hazakerült szülő­
városába Ritoók Zsigmond halála után Lányi 
ügyvivő előterjesztésére a király a nagyváradi 
ítélőtábla elnökévé nevezte.

Mint táblai elnök, Sávéi Kálmán jelentős 
munkásságot fejtett ki egy év alatt is. Nagy 
feladatok vártak rá, kivált adminisztratív te­
kintetben sok, igen régi jogos kívánságnak 
kellett megfelelnie. Sávéi minden tekintetben 
igyekezett helyét méltóképp betölteni; erélyé- 
nek sikerült is elérnie, hogy az idegenek va­
lóságos rendszeres beözöníése a tábla terüle­
tére véget ért s az itteni tehetségeknek tér 
nyílt a haladásra. Mint jogász képzett ember 
volt. Társadalmi téren is bőven kivette részét 
abból a szerepből, mely előkelő állása folytán 
reá várt. Kivált a kaszinóban fejtett ki nagy 
arányú tevékenységet, mint egyike a kaszinó 
igazgatóinak.

Halála meglepetésszerűen ért mindenkit. 
Egy év előtt Cirkvenicában maláriába esett, 
amit egészen nem hevert ki. Idei szabadság­
ideje egy részét családjával együtt a karinthiai 
Leebachon töltötte, ahol leánya egy huszár­
kapitány felesége. Pár nap előtt családját 
Leeibachon hagyva, Velencébe ment üdülni. 
Ött érte utói a halál még szombaton, valószí­
nűleg szivszélhüdés folytán. A szállodában 
persze nagy zavart okozott a haláleset s órákba 
került, mig a magyar-osztrák konzult értesít­
hették. ’

A konzul táviratozott azután Nagyváradra, 
a hová azonban a távirat csak vasárnap érke«

zett meg. Czvek Kálmán táblabiró kapta meg 
a sürgönyt, ő továbbította a családnak a lesnjtó 
hírt Tegnap reggel már a tábla, a törvényszék, 
az ügyészség, a kaszinó és kath. jogakadémia, 
melynek az elhunyt államvizsgálati bizottsági 
tagja volt, gyászlobogót tűztek ki.

Halálát feleségén és leányán kívül huszár­
főhadnagy ha, veje, sógora Pallay Lajos és ki­
terjedt rokonság gyászolják.

Tegnap este tiz órakor Várady Zsigmond 
dr táviratot kapott, mely szerint SávePKálmán 
holttestét hazaszállítják Velencéből és itt Nagy­
váradon fogják csütörtökön eltemetni.

A kamarai választások.
A hetekig tartó korteskedésnek, kapacitá- 

lásnak vége; vasárnap megtörtént a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara beltagjainak vá­
lasztása.

A kereskedő tagok választása olyan zajjal, 
felvonulással, kocsikázással ment véghez, mint 
egy-egy képviselőválasztás A Zöldfa épülete 
és lépcsőháza egész nap tömve volt részben 
választókkal, részben kortesekkel. A zajosabb 
összeütközések sem hiányoztak. Két párt küz­
dött egymással. A kereskedők értekezletén 
megállapított liszta hívei, támogatva a magán­
tisztviselők által is és a kiskereskedők, akik 
nem voltak megelégedve a Csarnokban tartott 
értekezletek jelöltjeivel. A szavazás eredménye 
a kiskereskedőkre kedvezőtlenül ütött ki, 
amennyiben minden jelöltjük megbukott ki­
véve Weintraub Mórt, akit a másik párt is 
felvett jelöltjei közzé.

A Csarnokban tartott értekezlet jelöltjei 
tehát beválasztattak a kamarába, azzal az egy 
különbséggel, hogy Beczkay Lajos helyett 
Löwenstein Zsigmondot választották meg.

Hír szerint a kiskereskedők óvást emel­
nek a választás ellen.

Az iparos beltagok választása a tűzoltó 
laktanyában csendben folyt le, sokkal kissebb 
érdeklődés mellett, mint a kereskedők vá­
lasztása.

Az ipartestület által kiküldött bizottság 
jelölésével szemben volt más két liszta for­
galomban, némi változtatással, amelyekben 
Fröhlich János, Láng József, ifj. Rimanóczy 
Kálmán, Weinberger Lajos, Vicsay István vol­
tak felvéve, azonban nagy többséggel az ipar­
testület lisztája került ki győztesen, azon vál­
toztatással, hogy ifj. Moskovits Mór helyett 
Madarász Gyula választatott meg.

A választás eredménye.
A kereskedő beltagok választásánál Beczkay 

Lajos elnökölt; bizalmi férfiak voltak: Breider 
Ármin, Salamon Benedek, Löwenstein Zsigmond 
és Huszár Adolf. A hatóság részéről Giraud 
Árpád rendőralkapitány volt jelen. Összesen 
424 szavazatot adtak le. Az első szavazó Ber­
ger Mór volt, az utolsó szavazatot pedig Me- 
zey Lajos adja le.

A szavazás berekesztése után délután meg­
kezdték a szavazatok összeszámlálását, ami 
rendkívüli munkát igényelt, mivel igen sok 
lisztán törlések és beírások voltak. Éjjel 1 óra 
tájban lettek kész a szavazatok összeszámításá­
val, amikor Beczkav Lajos elnök kihirdette az 
esedményt. E szerint a következő 5 évre a 
kamara kereskedelmi osztályának beltagjaiul 
megválasztanak

rendes tagokul'.
Reismann Mór, K> s Káro'y (uj), Berkes 

Bertalan (uj) Dió-i Lajos. Schwartz Antal, 
Breider Armin (uj) Tóin i Miksa (uj), Huzella 
Gyula, Salamon B n^-d^k (uj) U nn Sándor 
(uj), Hoványi Gé'a, B üd » J ő (ujj, Wein-
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traubMór, Lővenstein Zsigmond (uj), Kühn Dávid, 
Aufricht Mór.

Póttagokul'.
Feldmann Izidor, Sonnenfeld Adolf, Reich 

Sándor, Lővinger József, Laszky Armin, Stern 
Soma, Őriéi Simon, Mihelfy Pál.

Az iparos beltagok választásánál Andriska 
Károly elnökölt, bizalmi férfiak voltak: Sziládky 
Ernő és Eberl Kálmán. A hatóság képviseleté­
ben Gerő Armin főkapitány vett részt a válasz­
tásnál.

Leadtak összesen 484 szavazatot. Az 
első szavazatot Andriska Károly, az utolsót 
Bertsey György adta le.

Itt is sok törlés volt a különböző lisztá- 
kon s ezért este 10 óráig tartott a szavazatok 
összeszámlálása.

iparos beltagokul meg választattak:

rendes tagokul-.
Bertsey György, Ováry Lajos, Széles La­

jos, Sztarill Ferenc (uj), Cser János, Sziládky 
Ernő (uj), Stagl Kálmán (uj), Tátray Sándor 
(uj), Bodnár János bádogos, Rendes Vilmos, 
Czeglédy Jeremiás, Gödény Sándor (uj), Winkler 
Szidor (uj), Lebovits Rudolf (uj), Peller Ferenc 
(uj), Madarász Gyula (uj).

Póttagokul-.
Köblös Ferenc, Kovács Kálmán, Hann La­

jos, Weisz Ernő, Stettner István, Grünwald 
Jenő Urán Mihály, Juhász Benedek.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a 
régi beltagok közül kik maradtak a választás 
folytán a kamarából.

Kimaradtak a kereskedő osztályból: Bog­
nár Sándor, Farkas Izidor, Franki Lázár, Janky 
József, Rosinger Jakab, Laszky Ármin, Mihelfy 
Pál és Ternyei Antal;

az iparos osztályból: Havasi Zsigmond, 
Hillinger Miksa, Köblös Ferenc, Milibák József, 
ifj. Moskovits Mór, ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Hann Lajos, Stettner István és Voszka Fe­
renc.

Arató ünnepélyek.
A nagyváradi lat. szert, püspökségi ura­

dalom, mint minden évben, úgy az idén is az 
egész uradalom területén arató-ünnepélyeket 
rendez aratóinak. A fácánosi gazdaságban va­
sárnap délután volt az arató-ünnepély nagy 
lakomával, cigányzenével, tánccal. Az arató­
ünnepen résztvettek az uradalmi tisztek is 
Erőss Rezső jószágigazgatóval együtt Az ünne­
pély a Fácános árnyas lombjai között folyt le. 
Az aratók hosszú asztaloknál ültek s jókedvü­
ket a gazdag aratás után fokozta a pompás 
lakoma s a csapra ütött boros és sörös hor­
dók tartalma. A lakoma után tánc következett, 
mely a késő éji órákba nyúlt.

♦
Ugyancsak vasárnap volt az aratóünnepély 

Apponyi birtokán. 5 órakor érke­
zett Csabán át Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Gerendásra. Délelőtt 
megnézte az uradalom egy részét és örömmel 
hallgatta a számtartó jelentését. Az uradalom­
ban 102 pár keresett átlag 9.12 mm. búzát, 
0.95 mm. rozsot, 3.06 mm. árpát, 2.46 mm. 
zabot, összesen 15.55 mm.

Eltekintve három csapattól, kik részért 
arattak és csépeltek. Összesen kiadott az ura­
dalom 158694 mm. arató részt.

Délután 2 órakor indult 9 fellobogózott 
kocsi az aratókért a csorvási állomásra. A 
számtartói lakás előtt felkoszoruzott, fellobogó­
zott sátorban 20 asztalnál 20 fehérbe öltözött 
nemzeti pántlikás leány terített. Legvágtak az 
ebédhez 8 drb hízott ürüt, felvágtak lökenye- 
“yeret, háromféle sült tésztát nagy mennyiség- 
ioa' szomjazók kielégítéséhez 300 liter sör, 
«0 liter bor állott készen.
.. A munkások megérkeztével, a miniszterrel 
«ükön előbb a templomba mentek, hol »Te 
J-teunu-ot énekeltek, majd kijövet a sátorban 

elhelyezkedtek, Korossy János számtartó rövid 
üdvözlő beszédet mondott. Apponyi gróf a kö­
vetkezőkben válaszolt:

Kedves Barátaim! Nekem is rendkívüli 
nagy örömömre szolgál, hogy személyesen 
lehetek jelen arató-ünnepélyünkön. Önök a 
haza szent jelvénye, lobogója alatt először is 
az Isten házába siettek, hogy ott hálát adja­
nak a jó termésért. Ez a tettük jellemzi az 
itt uralkodó jó szellemet és ez igy van jól 
mert az lehet boldog, ki Istent és hazáját 
szereti.

Ki Istent elhagyja, hazájától elpártol, az 
sem békét, sem nyugalmat, sem boldogsá­
got nem élvezhet — az a balsorsban, csa­
pásokban mindig nyughatatlan és boldogta- 
lannnak érzi magát.

A Gondviselés nem engedte meg, hogy 
én folyton önök között lakjam, de azért ha 
nem is voltam jelen testileg, szivemmel min­
dig önökkel éreztem. Ennek az uradalom­
nak mindig, boldogult atyám alatt is az volt 
főtörekvése, magam is folyton kötelessé­
gemnek tartottam, hogy Isten minden ál­
dását megosszam az én munkásaimmal.

Ez után is az lesz törekvésem, hogy az 
én népem mindig boldogabb és megelége­
dett legyen. Most pedig azt kívánom, hogy 
ez után is éljünk békességben, barátságban 
és testvériségben. Vigadjanak, egyenek« 
igyanak, most én is magukkal akarok 
örülni

A riadó éljen után Puskás János köszönte 
meg, hogy a kegyelmes ur megjelent és az 
ünnepélyt rendezték.

10 óráig az apácai rezesbanda húzta a 
talp alá valót.

A miniszter hétfőn délután a gyorsvonat­
tal visszament Budapestre.

Az orosz forrongás.
Legújabb távirataink szerint a szociálde­

mokrata pártbizottságok maguk adadályoznak 
meg minden forrongást és sztrájkot, de azalatt 
teljes dühhel szítják az elégedetlenséget és 
szervezik a felbujtott és lázadásra hajlandó ele­
meket.

Nos ez a magatartásuk ép oly vétkes, 
mint a nyílt lázadás. A kormány szinte egé­
szen elfoglalja a szociálista izgatás megakadá­
lyozása és a gondoskodás a személy- és va­
gyonbiztonság védelméről.

A kronstadti haditörvényszék működése 
miatt támadt nyugtalanság újabb jele annak, 
mily ravaszul használják fel az erről költ hí­
reszteléseket is a szociálisták bűnös agitáció- 
juk érdekében.

Távirataink:

A szociáldemokraták magatartása.
Moszkva, aug. 13. Az itteni munkások 

egyesült pártbizottságai elhatározták, hogy az 
általános sztrájkot most nem kezdik meg s a 
részleges sztrájkokat minden eszközzel meg 
fogják akadályozni. Szebasztopolban még min­
dig nem szűnt meg a veszedelmes forrongás, 
bárha maguk a szociáldemokraták fékezik a 
flotta lázadásra hajló elemeit, hogy megakadá­
lyozzanak minden időelőtti zendülést, mely a 
jelenlegi helyzetben csak a forradalom ügyé- 
nak árthatna. Másrészt zzonban békés eszkö­
zökkel folyik az agitálás a reakció ellen. A 
vyborgi manifesztumot különösen Dél-Orosz- 
országban mindeu hatósági tilalom ellenére is 
számtalan példányban elterjesztették. Aki csak 
teheti, megszerzi a titkos iratot, mely iránt az 
általános érdeklődést az ottani rendőr­
ség könyörtelen üldözésével a vyborgi mani- 

fesztum Terjesztőinek, csak fokozza és elő­
segíti.

A sveaborgi zendülök.
Pétervár, aügusztus 13. A haditörvény­

szék tegnap halálra ítélte Enleljanov és Kocha- 
novski hadnagyokat, valamint öt katonát, kiket 
a sveaborgi erődben kitört zendülésben való 
részvételei vádoltak. A halálos Ítéletet már 
végre is hajtották.

A kronstandti haditörvényszék.
Pétervár, augusztus 13. A kronstadti 

haditörvényszék újra elitéit 177 lázadó matrózt. 
Hogy az ítéletet végrehajtották-e, nem lehet 
tudni.

Pária, augusztus 13. A Matinnak jelentik 
Pétervárról: A keleti flotta legénysége felhí­
vást intézett Bizilev tengerészeti miniszterhez, 
hogy szüntesse meg a kronstadti kivégzéseket, 
mert különben a flota legénysége zendülésbe 
tör ki.

A megtorlás.
Pétervár, aug. 13. A megtorlás munkája 

teljes szigorúsággal folyik. A reakció mindenütt 
felülkerekedett. Újabban 260 letartóztatás tör­
tént. 32 embert Szibériába portáltak. Bezártak 
8 munkásszervező bizottságot is. Sőt letartóz­
tatták a leány gymnázium nyolc növendékét.

Egy kolostor védelme.
Pétervár, aug. 13. A szamarai kolostor 

szerzeteseit fegyverekkel látták el, hogy a 
forradalmi emberek rablási kísérlete ellen meg- 
védhessék a kolostor templomában felhalmo­
zott kincseket.

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelett felkérjük vidéki előfizetőinket, 

hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküdeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

, * Személyi hírek. Apponyi Albert gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszter gerendást 
birtokáról, hol rövidebb időt töltött, tegnap 
Békéscsabán át Budapestre utazott. — Dr Ho- 
ványi Géza, a Nagyváradi Takarékpénztár ve­
zérigazgatója franciaországi és belgiumi útjáról 
hazaérkezett Nagyváradra.

♦ Címzetes kanonokok O Felsége Király 
Elek felső hahoti esperes-plébánost és Bécsi 
Mártont, a kaposvári főgymnasium hittanárát a 
veszprémi székeskáptalan tiszteletbeli kanonok- 
jaivá nevezte ki.

* Keresztelő az udvarnál. Ischlben, a 
Kaiser-villában, ő felsége jelenlétében vasárnap 
délelőtt folyt le Ferenc Szalvátor főherceg és 
Mária Valéria főhercegnő újszülött leányának 
keresztelője. Az újszülött főhercegnő a kereszt- 
ségben a Matild Mária Antonia Ignacia nevet 
kapta. Keresztanya Trani grófnő, bourbon szi­
cíliai hercegnő, akit Gizella bajor hercegnő he­
lyettesített A szertartást Mayer Lóránt püspök 
udvari plébános végezte.

* Elégtétel egy meghurcolt püspök­
nek. Lőcséről írják: Napokkal ezelőtt Párvy 
Sándor dr szepesi róm. kath. püspököt két 
fővárosi lap ártatlanul meghurcolta, aminek 
célja volt, hogy a népszerű püspököt, amiért 
Hlinka Andrást, a rózsahegyi pánszláv plébá­
nost megrendszabályozta, hívei előtt bemocs- 
kolja. De épen ellenkezőjét érték el, mert a 
város társadalma állást foglalt szeretett főpapja 
mellett, melynek kifejezésére emlékiratot nyúj­
tott át neki.
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* Egy kiváló főpap halála A magyar 
katholicizmusnak gyásza van. Sujánszky Antal 
esztergomi nagyprépost, címzetes püspök, hír­
neves egyházi iró és költő tegnap hajnali két 
órakor 91 éves korában Esztergomban meghalt. 
A kiváló főpap 1815-ben Pesten született. 
Elemi iskoláit és az algimnáziumot a 
lővárosában elvégezvén, az 
növvendékpap lett és két évet a pozsonyi 
Emericanumban, két évet Nagyszombatban 
töltött, mint a bölcsészet hallgatója. A theolo- 
giát a bécsi Pazmaeumban végezte. Pappá szen­
telték 1838 ban. Rövid ideig Komáromban, 
majd 15 évig Pesten káplánoskodván, a pesti 
Józseí-városi hívek plébánosa lett. Ettől kezdve 
gyorsan emelkedett pályáján. Mint esztergomi 
kanonok 10 éven át rektora volt a bécsi Paz- 
maneumnak is. 1894 ben lett az esztergomi 
főkáptalan nagyprépostja s ebben a méltó­
ságában megmaradt haláláig. — Irodalmi 
tevékenysége sokoldaiu, de amivel nevet 
szerzett magának, az az egyházi vallásos 
költészet. E hó 4-én töltötte be életének 91-ik 
évét. Egy idő óta nagyon gyenge volt, sőt a 
legutóbbi napokban eszméletét is kezdte el­
veszíteni. A katasztrófa végre tegnap éjjel be­
állt. Betegségében többször ellátták a haldok­
lók szentségével, s mint az Ur hűséges sáfárja 
költözött el közülünk, hogy áldásos munkája 
jutalmát nyerje attól, kinek dicsőségén mun­
kálkodott hosszú életén keresztül.

* Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter O Felsége jóváhagy sával megalakította 
a >vámügyi tanács*-ot megalakította. A ta­
nácsba Nagyváradról dr Sarkadi Lajos keres­
kedelmi és iparkamarai titkár neveztetett ki, 
három évi időtartamra.

* Csalás Rudolf trónörökös nevével. 
Nagy stilü csalási üzelmekről adnak hirt Frank­
furtból, melyeket Rudolf kir. herceg, a meg­
boldogult magyar trónörökös nevével követett 
el egy Schwarz nevű ember és a 
Azt a költött hirt terjesztették, hogy Rudolf 
nem halt meg, hanem Szerbiában él és vagy 
vagy három millió koronát érő vagyona van 
különféle értékekben, Hogy a hiszékeny embe­
rek lépre menjenek, azt hirdették, hogy Rudolf 
értékeit német pénzre óhajtván beváltatni, őket 
bízták meg a pénzművelet végrehajtásával, 
mert magát felfedezni nem akarja. Titkos fel­
hívásokat tettek hát, hogy aki pénzéért busás 
nyereséghez akar jutni, jelentkezzék náluk. A 
csaló családnak egy hiszékeny munkás ember 
ember lett az áldozata, aki 7000 márkát adott 
át Schwarzéknak, hogy rajta Szerbiába utaz­
hassanak a trónörökös értékeinek átvételére. 
Azóta nyomuk veszett. A kárvallott munkás 
panaszára a csalókat most körözteti a ha­
tóság.

* Felülvizsgálatot kér. Beczkay Artur 
volt vámfelügyelőt, a vámoknál előfordult vissza­
élések kapcsán, állásából elmozdította. A pol­
gármester ezen intézkedését a közgyűlés jóvá­
hagyta. Beczkay Artur törvényhatóság ezen 
határozata ellen tegnap felülvizsgáléti kérelmet 
adott be ügyvédje utján Nagyvárad városánál.

* A milánói kiállítás. A milánói olasz 
kiállítási bizottság ismételten felszólította a 
killitás magyar osztályának rendező bizottságát 
hogy az olasz és magyar társadalom és a két 
állam kormányának támogatásával újítaná meg 
• kiállítás leégett magyar osztályát. Az olasz 
bizottság különben elhatározta, hogy a tüzből 
megmentett tárgyakból seliquia kiállítást rendez, 
amelyben a főhelyet Magyarország kapná. Az 
olasz bizottság különösen a leégett magyar

szü-
1829-ik évben

felesége.

müipari kiállítás megújítását óhajtja 
geti kérelmében a magyar 
bizottságától.

* Búcsú Püspökiben

' i és sür- 
kiállitás rendező

* BÚCSÚ Püspökiben. Tegnapelőtt tar­
tották meg Püspökiben a szokásos Lőrincnapi 
búcsút, melyen Nagyváradról s a vidékről is 
számosán vettek részt. Az ünnepi szent misét 
Grócz Béla kanonok tartotta, hatásos szent 
beszédet pedig Mellau István főreáliskolai tanár 
mondott. A papság és a világi hívek közül is 
többen Gubicza István plébánosnak voltak szí­
vesen látott vendégei.

* Uj bélyegek. Arról értesülünk, hogy 
illetékes helyen a most forgalomban levő posta 
bélyegek kicsérelését határozták ti. A reformot 
az ujságbélyegen kezdik, amelyeket hivatalosan 
bélyegjegyeknek neveznek. Ez a bélyegjegy 
két nyomású: az értékét feltüntető szám színe 
nem azonos az alapszínnel. Az uj bélyegek 
egyszinüek lesznek. Ennek a reformnak azt a 
hivatalos magyarázatot adják, hogy az egyszínű 
bélyeg sokkal olcsóbb, mint a kétszínű. Ausz­
triában, ahol szintén kétszínű volt az 
lyeg, már julíus hóban kibocsátották 
egyszínű bélyegeket.

* A fővárosi malomsztrájk A sztrájk 
ban álló budapesti maiomtnunkások 
férfiai és malomtulajdonosok képviselői közt ; 
Szterényi József államtitkár elnöklésével létre­
jött megegyezést a munkásoknak gyülekezete 
nem fogadta el. Ennek következtében a béke­
szerződés nem ratifikáltatván, érvényét veszí­
tette. A munkásmozgalmak történetében ed- ! 
dipólé példátlanul álló e fejlemény. A malom- I 
tulajdonosok elhatározták, hogy azokat a mun- { 
kásokat, akik azonnal munkába lépnek, visz- í 
szafogadják és a megállapodásban foglalt bér­
föltételeket velők szemben kötelezőleg alkal­
mazzák. A malommunkások javarésze ma meg­
jelent régi helyén, sőt a Lujza malom munká­
sai is, ahonnan a sztrájk kiindult, munkába ál­
lottak. A régi munkásokon kívül sok uj mun­
kás jelentkezett, de a malomtulajdonosok mind­
addig visszautasítják őket, míg a régiektől 
végleges határozatot nem kapnak. A molnárok 
és sütők malma egyetlen, ahol szünetel a 
munka.

* Pótkocsik a villamoson. A nagy­
váradi villamos vasút társaság kocsiparkja elég­
telennek bizonyult s ezért újakat rendelt. Mig 
azonban ezek elkészülnek, a temesvári városi 
vasút villamosra átalakított régi lóvasúti ko­
csijait kérte kölcsön a társaság. A pótkocsik 
már megérkeztek s a két vasútállomás között 
közlekedett is az 5. számmal jelzett kocsi, nem 
önállóan ugyan, hanem a rendes villamos ko­
csihoz kapcsolva. A nagyváradi kocsik ellen 
annak idején kifogást tettek. Most láthatjuk, 
mily csinosak a mi villamos kocsijaink, mikor 
ezeket a régi alkotmányokat látjuk. A keres­
kedelmi miniszter értesítette Nagyvárad váro­
sát, hogy a temesvári kocsik használatát ideig­
lenesen engedélyezte, de mindeniken harang­
jelzőket és külön fékező egyéneket kell alkal­
mazni.

* Kivándorlásra csábító iroda Békés­
csabán. A soproni m. kir. határszéli rendőr­
kapitányság kiráiyhidai kirendeltsége több ki­
vándorló kihallgatása alkalmával arról értesült, 
hogy Békés-Csabán egy kivándorlásra csábitó 
iroda működik s ezért a nyomozás megindítá­
sára a békéscsabai járás főszolgabiráját meg­
kereste. A megindított nyomozás során kide­
rült, hogy több békéscsabai lakos Atnérikából 
visszatérve titkos kivándorlási irodát tartottak 
fenn és hamis Ígéretekkel csábították Békés­
csaba népét a kivándorlásra, leginkább Kana­
dába. A Falck és Társa hamburgi cég az 
egyik békési lakost ingyen utaztatta, hogy mi-

újság bé-
az uj

bizalmi

nél több kivándorlót szállítson Kanadába. A 
főszolgabíró az eljárást megindította, de a 
megtorló intézkedéseket nem tehette meg, mert 
a terheltek időközben ismét visszatértek Ame­
rikába. A hatóság az üzelmek meggátlására a 
kellő intézkedéseket megtette.

* Magyar állitáskötelesek Becsben. 
A honvédelmi miniszter egy korábbi rendele­
tében meghagyta, hogy a törvényen kívüli ál­
lapotban elmaradt sorozásokról az állitásköte­
lesek ez év julíus 26-ig állíttassanak elő. E 
rendelet valamennyi magyarországi sorozó já­
rásban foganatosítva is lett, azonban Bécsben 
oly nagy a magyar hadkötelesek száma, hogy 
ott csakis ju’ius 31 ig bezárólag lehetett a 
sorozást foganatosítani. A július 26 ig besoro­
zottak bizonyos kedvezményekben részesülnek, 
e szerint a 31-ig besorozottak elestek volna a 
kedvezményektől. A honvédelmi miniszter most 
körrendeletileg megengedte, hogy Bécsben és 
az egész ország területén a julíus 31-ig beso­
rozott egyének is részesülnek a kedvezmények­
ben, azonban ezek is azonnal behivandók lesz­
nek szolgálat teljesítésre. E körrendeletét min­
den vármegye törvényhatóságának megküldték, 
Biharvármegyéhez tegnap érkezett meg.

* Véres verekedés Damjanich utca 
ban. Vasárnap éjjel véres verekedés folyt le 
Damjanich-utcában. A verekedésnek alighanem 
két halottja is lesz. A Református kör mu­
latságán vasárnap este Csorba Mihály és Csorba 
József kereskedősegédek közvetlenül egy­
másután kérték fel táncra Nagy Rózát. A 
leány azzal a kifogással, hogy el van fáradva 
nem ment el táncolni. A hölgyválasznál a leány 
ment el Csorbáéihoz és táncra kérte őket 
azonban a két fiatalember kosarat adott. E 
sérelmét a leány Szabó Józsefnek és bognár 
Jánosnak panaszolta el. Szabóék e panaszra 
bosszút forralva várták a kedvező alkalmat, 
hogy Csorbáékon megtorolják a leány sérel­
mét. Vasárnap este a Damjanich-utcán lévő 
Murzsán-féle kolonba Csorbáékat nem enged­
ték be. mivel ismerték a feszült viszonyt, mely 
Szabóék és Csorbáék közt fennállott. Gsorbáék 
az utcán sétálva beüzentek Szabóéknak, hogy 
ma ki ne jöjjenek mert le fogják lőni. E fe­
nyegetésre Szabó, Bognár és Török több fiatal 
ember a kolonból kifutottak és Csorbáékat a 
fenyegetés miatt felelősségre akarták vonni. 
Csorbáék látva, hogy Szabóék többen vannak 
futásnak eredtek. Szabóék nyomon követték, 
őket. Az üldözött Csorbáék azonban úgy 
látszik csak ezt várták, mert mikor Szabó kö­
zelükbe ért Csorbáék felől lövés dördült el, mire 
Szabóék vissza futottak, azonban futás közben 
Szabó elesett. Csorbáék közül egy eddig még 
ismeretlen tért rántott elő és azzal Szabót előbb 
karon aztán oldalba szúrta. A revolvergolyó 
Bognár fejét találta. A sérültek a rendőrség és 
a mentők megérkeztéig még eszméletüknél 
voltak és a rendőrség ki is hallgatta őket* 
Ennek megtörténtével a tetteseket letartóztatták 
és a sérülteket beszállították a közkórházba, 
hol ápolás alá vették őket. A sérültek állapota 
reménytelen, az orvosok véleménye szerint 
aligha érik meg a reggelt. Csorbáékat a rend-

1 őrség letartóztatta és tegnap ki is hallgatta. 
Ma fogják átkisérn őket az ügyészséghez. A 
megkobozott C-<>rbáéknál revolvert tört és 
kést találtak. Ezekből következtetve a vere­
kedésre már récédben készültek csupán az al­
kalomra vátak h >gy Szabóékkai leszámol, 
hassanak.

* A jegyzők illami dotációja. A 
községi, kö 
állam bír n 
az ex-lex «

uediegyzők fizet étéhez as 
ö t> gél járul. Es összeget 
e<n ' lyósitotta az álam és



l? ó. augusztus 11 TISZÁNTÚL 5

csak abból a kevés fizetésből kellett tengöduiök ! 
amit a község nyújtott. Most már jó előre ■ 
folyósította a miniszter a dotációt. Ugyanis i 
kőrrendeletileg meghagyta minden vármegye ' 
törvényhatóságának, hogy a községi kör vagy ’ 
segédjegyzőket és fizetéseiket írják össze, hogy i 
az még az idén folyósítva legyen 1907. évre. 
A fizetési kimutatást az őszi közgyűlésen fogja 
tárgyalni a vármegye és aztán fogja felterjesz­
teni a minisztériumba.

* Egy csendőr vérengzése Szabadká­
ról jelentik: Tegnap éjjel Kovács István köz- ; 
csendőr hirtelen bekövetkezett elmezavarban 
véres öldöklést vitt véghez szolgálati fegyveré­
vel azokon a szerencsétleneken, akiket szomorú 
sorsuk elébe vitt. A horgosi és rudasi határban ; 
ugyanis Kovács vagy nyolcvan lövést tett az 
útjába került emberekre, akik közül hárman ; 
meghaltak, tizennégyen pedig súlyosan meg­
sebesültek. A vérengzésnek a rudasi csend 
őrség, mely a hírre rögtön a helyszínére vo­
nult, reggel 4 órakor tudott úgy véget vetni, 
hogy az egyik csendőr golyója Kovácsot szíven 
találta. A csendőrség ugyanis önvédelemből és 
azért használta fegyverét, mert a veszedelmes 
vérengző csendőr társaira is rálőtt s igy más­
képen megfékezni nem lehetett.

* Baleset a vasútnál Tegnap délután 
súlyos baleset történt a pályaudvaron. Egy 
kocsitolót tett nyomorékká a vaskocsi. Katona 
Géza kocsitoló munkás tegnap délután amint 
két kocsit összekapcsolt a kocsik tányérja bal­
karját összeroncsolta. Az összeroncsolásnak 
előidézőjét még nem tudták megállapítani. A 
baleset megtörtére a mentők azonnal kivonul­
tak a helyszínre és Katonát súlyos sérülésével a 
kórházba szállították. Állapota nem életvszé- 
lyes azonban félkarját alighanem el fogja vesz­
teni A nyomozati eljárást a ügyészség elren­
delte.

* A kolozsvári uj színház megnyi­
tása Kolozsváron már teljesen elkészült 
az uj nemzeti színház. — Ez alka­
lomból nagy ünnepségre készül kircses 
Kolozsvár, amelyre Nagyváradot is meghivták. 
Az ünnepség szeptember 7-én a régi színház 
bezárásával veszi kezdetét. Az első előadásból 
elevenitnek fel részleteket s dr. Várady Antal 
<Bucsu»-jával zárják be a száz éves színházat. 
Szeptember 8 an délelőtt az uj színház zárkő- 
letétele után az előcsarnokban leleplezik Kotsi 
P. János első erdélyi színházigazgató és E. 
Kovács Gyula mellszobrait, amelyeket Róna 
Jézsef művész készítette s dr. Janovics Jenő 
igazgató adományozta a színház részére. Disz- 
ebéd, este pedig az uj színházat ünnepélyesen 
megnyitják.

* Emberevő cápa az Adriában. Piti­
méből jelentik: A buccariurari tinhalász tele­
pen a halász egy öt méter és 20 centiméter 
hosszú, kétezer kilogramm súlyú him ember- 
eyŐ cápát fogtak. Az elfogott cápát a fiumei 
biológiai intézetbe vitték, ahol, mikor egy ha­
talmas metszéssel fölvágták az állat hasát, 
gyomrában egy kis, másfél évesnek látszó 
gyermek holttestét találták.

* A színház fűtési dija A városházán, 
a közgyűlésen elhangzott interpelláció hatása 
alatt, Összeírják, hogy mivel van hátralékban az 
elmúlt szezon végéig Somogyi Károly szinigaz 
gató a fűtés, világítás ellátásáért. A mérnöki 
hivatal beterjesztette a kimutatást, amely sze­
rint Somogyit az 1906. január 1-től junius 24. 
fűtési költség, világitó személyzet és a tarta­
lék raktárból kiadott tárgyak é téke fejében 
3382 korona tartozás terheli. Ebben az összeg­
ben nincs bennt a világításnál elfogyasztott 
áramnak az ára.

Járvány. Felsőkimpányi tudósítónk je­
lenti, hogy a községben kanyaró járvány lépett 
*el. A beéli főszolgabíró az alispánhoz tett 

jelentésében szintén járványos betegségről ad 
hirt, ott ugyanis a hasihagymáz lépett fel szór­
ványosan. Mindkét helyen a kellő óvintézke­
dések meglettek téve.

* Földrengés. Szentmártonkátáról jelen­
tik a Magyar Távirati Irodának, hogy ott va­
sárnap éjjel fél 12 órakor a Mátra felől délre 
haladó földlökést éreztek, amely 15 másod­
percig tartott. A szekrényeken feldőltek az 
edények, két kémény Összedőlt s a katholikus 
iskola fala megrepedt. Egy negyedóra múlva a 
földrengés megismétlődött. A lakosság nagyon 
megijedt. Legutóbb 1867-ben volt ezen vidéken 
földrengés, mely nagy rongálást okozott.

* Lakók sztrájkja. Újszerű és előrelát­
hatóan már a közel jövőben elterjedő sztrájk 
ütötte föl a fejét a fővárosban: a lakók sztrájkja. 
Igen kevés ugyanis azon háziurak száma, kik a 
lakásbéreket méltányosan szabják meg, a leg­
több háziúr a lakókban csak eszközöket lát a 
minél gyorsabban való meggazdagodás iránt és 
saját kénye-kedve szerint emeli föl a lakbére­
ket. A lakók azonban úgy látszik, megtalálták 
a kellő védekezést a kapzsi háziurakkal szem­
ben. Egyszerűen sztrájkolnak. Fölmondják min­
dannyian egyszerre a lakást. Ennek okát publi­
kálják és igy a kapzsi háziúr hoppon marad, 
mert háza rövidesan üres lesz. Reménye sem 
igen lehet arra, hogy lakót kapjon, mert 
mindenki óvakodni fog altól, hogy ilyen 
házba beköltözzék. A lakók sztrájkját Garai-tér 
14. számú ház lakói kezdték meg E ház tu­
lajdonosa Hockstädter Guttmann, az ismert 
nevű uzso ás, aki most is hat hónap ül Vácon 
uzsora-üzelmei miatt az házat júliusban vásá­
rolta meg és legelső tégykedése az volt, hogy 
fölemelte az összes lakbéreket, még pedig a 
boltbéreket nem kevesebb, mint 40—50 száza­
lékkal, a lakások béreit pedig 25—30 száza­
lékkal. A ház lakói természetesen mindannyian 
visszautasították a kapzsi háziúr lakbéremelését 
és egyikük fölhívására tanácskozásra jöttek 
össze, mi módon lehetne e támadás ellen véde­
kezni. A tanácskozáson elhatározták, hogy a 
ház negyvenkét lakójához fölhívást intéznek, 
hogy mondjanak föl egyszerre valamennyien. 
És mind a 42 lakó felmondott. Ugyanilyen 
irányú mozgatom keletkezett a Rózsa-ütca 47. 
sz. ház lakói körében is, amely háznak tulaj­
donosa szintén 25—30 százalékkal emelte alak­
béreket.

* A patkányméreg áldozata Elesd- 
ről jelenti tudósítónk, ott egy apa gondatlan­
ságából kifolyólag egy kis gyermek borzalmas 
kínok közt múlt ki. Kulcsár Károly élesdi 
gazdálkodó udvarában igen elharapództak a 
patkányok. Kulcsár az udvar sok részében 
patkánymérget helyezett el, azonban úgy, hogy 
ahoz négyéves Gizella nevű leánya könnyen 
hozzáférhetett. A kis leány a patkányméregből 
meglehetős menynyiséget evett meg, mi­
ért iszonyú görcsök közt meghalt. A segítsé­
gül hivott orvos már a beállott halált konsta­
tálhatta. Az ügyészség elrendelte a hulla fel­
boncolását. Az apa ellen gondatlanság miatt 
megindították a vizsgálatot.

* Jégtől elvert termések. Az idén nem 
annyira a szárazságtól, mint a jégveréstől szen­
vedett sokat gabona termésünk. Biharmegyében 
legjobban lett sújtva a tenkei járás. A tenkei 
járásban 26-án volt igen nagy jégeső, a mely 
mondhatni teljesen elpusztította a termést. A 
füszolgabiró most, aratás után, beterjesztette a 
kimutatást az alispánhoz, melyben tételenként 
sorolja fel, hogy kik lettek úgyszólván kenyér 
nélkül hagyva. Két kimutatást terjesztbe be a 
főszolgabíró az egyik s jövőre szükséges vető­
mag hiányát a másik a teljesen gabona nélkül 
maradottak hiányát tünteti fel. A kimutatás 
szerint Bélfenyér, Feketegyőrös és Tenke, Ko- 
csuba községekbe, mintegy 631 méter-mázsa 

búza volna szükséges a jövő évre Rippa, 
Mocsirla, Kocsuba községekben 110 család 
maradt gabona nélkül. A főszolgabíró e kimu­
tatások kapcsán kéri az alispánt, hogy a felso­
rolt községek részére az államtól a szükséges 
gabonát eszközölje ki, mivel a lakosság ellen 
esetben a tél folyamán a legnagyobb nyomor­
nak lesz kitéve. A község nem nyújthat segélyt 
mivel a községi szegényaiapok oly kicsinyek, 
hogy abból lehetetlenség a kívánalmakat telje­
síteni. Az esetben, ha az állam nem nyújtana 
segítséget, úgy kéri a főszolgabíró az alispánt, 
hogy a jégkárosultak részére könyöradomány 
gyűjtést engedélyezzen.

* Hírek mindenfelől. Barcson Tóth 
Galli István istvándi illetőségű 68 éves földmű­
ves a családjával való folytonos civakodás 
feletti elkeseredésében a Drávába ugrott. 
Holttestét még nem találták meg. — Tren- 
csénböl írják: Lehoczky József segédtelekkönyv- 
vezető anyagi zavarok miatt agyoolőtte magát. 
A 34 éves rokonszenves tisztviselő néhány hét 
óta nagyfokú idegességben szenvedett. Özvegyet 
és négy kiskorú árvát hagyott hátra: — Na%y- 
bittsérb'l írják: Itt az egész járásban zivatar és 
jégeső volt, amely a termés nagy részét el­
pusztította a zivatarban a villám egy kilenc 
éves leánygyermeket megölt, másik két gyer­
meket pedig súlyosan megsebesített Skoruba 
Menyhért kokárovici gazda felesége egy fára 
mászott fel, hogy gyümölcsöt szedjen. A fán 
szédület fogta el, minek következtében le- 
hant s azonnal meghalt. — Turóc- Szt. Márton­
ból írják, hegy az ottani tót muzeum elnöke, 
Kmety András plébános mintegy 12.000 ko­
ronára becsült herbáriumát a tót múzeumnak 
ajándékozta.

* Az osztálysorsjáték. Az osztályksors- 
játék tegnapi húzásán a következő számokat 
húzták ki nyereménynyel:

40.000 koronát nyert: 43602.
15.000 koronát nyert: 81703.
10.000 koronát nyert: 100214
5000 koronát nyertek: 23451 73650.

2000 koronát nyertek: 37494 71619 
99704.

1000 koronát nyertek: 1729 32246 56446 " 
71996.

500 koronát nyertek: 3019 3309 3560 
4422 9641 10256 12503 12592 13520 14977 
21708 21343 26506 31355 37901 39113 41506 
31355 37901 39113 41506 46301 48010 49720 
50275 51159 51493 57300 62598 63143 64626 
66185 70647 71926 73458 74095 74939 77139 
77136 77789 78963 86011 87679 9032791239 
91610 91615 92787 9426199054 99112 102447 
105158 105882 119011 123993.

A többi kihúzott számok 170 koronát 
nyertek.

Dénes Béla 
china-ezüst %yári rak­
tára Nagyvárad, Bémer- 
tér. ~ ~

Iparművészeti újdon­
ságok, bronze és china- 
ezüst dísztárgyak, hasz­
nálati cikkek. Evőesz­
közök a legtartósabb 
ezüstözéssel. Vendéglő, 
kávéház és szállodai be­
rendezések. Cirzus ezüst­
fém tisztitó.

MULATSÁG.
Nyári táncmnlataág A vaskóin kaszinó 

folyó évi augusztus hó 19-én a Kaszinó építési 
alapja javára, nyári táncmulatságot rendez, 
melyre most küldték szét a meghívókat. Belépti- 
dij: személyenként 2 korona, család-jegy 5 
korona. Kezdete este 8 órakor. Felülfizetéseket 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség
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IRODALOM.
A román nyelv hangsúlya és 

szórendje
(Accentul sí topica ín limba romänä.) 

Ily című román nyelven iit értekezést lapunk 
munkatársa Kupár Rezső (Gedeon) belényesi 
főgimnázium! tanár. A román nyelvben egyik 
legfontosabb kérdés a hangsúly és az ezen 
alapuló szórend. Ily xerjede'emben. mint azt 
Gedeon teszi, még nem dolgozta ki senki. Az 
értekezés, mely mindvégig könnyed, szabatos 
és világos, részre oszlik. Az elsőben Gedeon 
letárgyalja a román nyelv szóbeli hangsúlyának 
törvényeit, a másidikban ismerteti a mondat- , 
beli hangsúly törvényeit s ennek alapján meg­
konstruálja a harmadik részben a román nyelv 
szórendjét.

Minden egyes behozott szabályt a román 
klasszikus prózairókbó! vett példával igazol. A 
negyedik részben az akcentuson alapuló román i 
prozódiai szabályokat igazolja, hogy a keleti ; 
egyházi éneklést a román nyelvben is a hang­
súlyon alapuló sajátságos versmérték szabályozza. 
Az előadás folyamán Gedeon igazolja a román 
articulus hátravetését uj érvekkel s igen figye- [ 
lemreméltó következtetéseket von le a román ■ 
nyelvbe átkerült magyar kölcsönszavak hang- j 
súlyozási módjáról, azt bizonyítva be, hogy a i 
románság és magyarság között az érintkezés j 
ősrégi és régibb a 12. századnál. Az értekezés, 
melynek kivonatos fordítása az idei belényesi 
értesítőben magyarul is megjelent, kapható a 
szerzőnél. Ara 1 korona.

TÁVIRATOK.
Görögök és bolgárok harca.
Szófia, augusztus 13. Anchiáloszban a 

görögök puskalövésekkel fogadták a tiltakozó 
gyűlésre összesereglett bolgárokat. Több óráig 
tartó harc támadt, melynek folyamán több 
embert megöltek. A várost több helyen fel­
gyújtották és nagy része elhamvadt. A táviró 
összeköttetés meg van szakítva. Burgaszból ka­
tonaságot rendeltek Anchialoszba. Ruszcsukban 
szintén nagy zavargások vannak. A bolgárok 
több görög kereskedő üzletét elpusztították.

Szófia, augusztus 13. A görögök a tün­
tetők ellen felfegyverkeztek és puskalövésekkel 
fogadták a tüntetőket. Valóságos harc támadt, 
melynek sok halottja és sebesülje volt. A várost 
felgyújtották.

Szófia, aug. 13. Anchiáloszban a bolgá­
rok megtámadták a görögök Szt. György 
kolostorát, ahol éppen Tedeumot akartak tar­
tani. A görögök fegyverrel védekeztek s véres 
harc támadt, amelynek folyamán 8 ember 
meghalt és ketten megsebesültek.

Szófia, aug. 13. Ruszcsukban tegnap nagy 
görög ellenes tüntetés volt, körülbelül 20000-en 
vettek részt. Több görög üzletet kifosztottak. 
Ekkor megjelent a tüzőrség és tüzet jelzett, 
ami azonban hatás nélkül maradt. A tömeg 
a görög konzulátust akarta megtámadni, de 
katonaság jelent meg, mely vaktöltéssel szét­
kergette a tömeget.

Agyonlőtt vasúti igazgató.
Tiflisz, aug 13. Az itteni közúti vasút 

Igazgatóját, Eigelmant tegnap agyonlőtték. Az 
igazgatósági irodát, melyben 30 ezer rubel volt 
kirabolták.

Rablás a Szirión.
Kartagena, augusztus 13. Konstatálják 

hogy a Szirion rablások történtek. A tettesek 
eddig ismeretlenek. A legénységet valószínűleg 
letartóztatják.

Szabadelvű törők herceg.
London, aug. 13. A Times Salaheddin 

hercegnek, Abdul-Hamid szultán unokaöcscsé- 

nek Sir Edward Grey külügyi államtitkai­
hoz intézett levélét közli, a melyben a herceg 
pártját fogja a szabadelvű eszméknek Török­
országban való terjesztésének abban a remény­
ben, hogy ezek Törökországnak az egész Izlam 
feletti erkölcsi befolyása révén intellektuális 
jelleget öltenek. A herceg azon nézeten van, 
hogy igen dicséretes munka volna annyira 
vinni, a keleti Európát, hogy pártatlanul na­
gyobb tiszteletben tartsa az emberi méltó­
ságot.

EGYESÜLETEK.

A hivatalnokok gyűlése.
A hivatalnokok tekintélyes száma tartott 

gyűlést tegnap az Európa vendéglőben. Az 
ülésen az alapszabályokat készítették el. Az 
alapszabályok pontjai közül kiemeljük a se­
gélyezésre vonatkozó pontot, amely eddig pá­
ratlan. Az ország bármely részében fennálló 
eddigi hivatalnok egyesület nem tartalmazza e 
pontot, melyet általános helyesléssel és örömmel 
fogadtak el a vasárnapi gyűlésen, mely délután 
3 órától este hét óráig tartott.

Holnap ismét gyűlést tartanak, melyen a 
házszabályokat lógják elkészíteni. Ezen a gyű­
lésen fogják meghatározni még a nyár folya­
mán rendezendő mulatság előkészületeit. A leg­
közelebbi ülés 15-én, szerdán d. u. 3 órakor 
lesz a törvényszéki palota II. em. 96. sz. ter­
mében. Tudomásunk szerint a holnapi gyűlés 
igen népes lesz, mivel a mai nap folyamán 
beérkezett aláírási ivek szerint a tagok száma 
szárnál többre növekedett.

A kath. legényegylet ülése. A nagy­
váradi kath. legényegylet választmánya ma, 
kedden este 6 órakor saját helyiségében ülést 
lart. Ez alkalomból elintézésre kerülnek a múlt 
évi zárszámadások, a budapesti legényegylet 
üdvözlése a jubileum alkalmából s a tagok 
részvéte a jubileumon, végül pedig az egylet 
bérházának ügye.

Kossuth Lajos asztaltársaság Ér- 
Mihályfalván Az érmibályfalvai polgárság 
körében mozgalom indult meg a Kossuth Lajos 
asztaltársaság leállítása tárgyában. Az asztal­
társaság alapszabályait a főszolgabíró most ter­
jesztette be a belügyminiszterhez leendő fel­
terjesztés végett az alispánhoz

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde-
Budapest, augusztus 13.

Oszrák hitelrészvény— — — 678-— 
Magyar hitelrészvénv — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506'— 
Rimamurányi — — — — 525‘— 
Osztrák-in. állam vasutirészvény 670’— 
Közúti vasút — — — — 594- — 
Városi villamos vasút — - 327 50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, augusztus 13.

Búza okt. — — — 14 80 — 1482
Rozs okt.-re — — — 15 40 — 15-42
Tengeri augusz. 1906------- 12 24 — 12'26
Zab ápr.-ra — — — —■— — 1104
Repcze aug.-ra — — — 32 50 — 32'70

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti ára- és értéktőzsde 1906 aug. 13-án.
Magyar aranyjáradék 4»/0 — — — 112-50
Magyar koronajáradék 4«/» — — — 94-85
Magyar keleti vasúti államkötvény 4°/# — 87'75 
Magyar fóldtehermentesitési kötvény 4% —- 94-75 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98' — 
Magyar gyeremény eorsjegy-kölcsön — 98--—

Tisza-szab. és szegedi sorejegy-kölesön — 208.—
Osztrák járadék papírban — —- — 155.—
Osztrák járadék ezüstben —• — — 99'5()
Osztrák korona járadék — — — 100'25
Osztrák járadék aranyban — — — 117'80
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 99'45
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 1-59
Magyar hitelbank részvény — — — 8155'0
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672'27 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 674'50 
Német birodalmi márka — — — —• 19.04 
London vista — — — — — — 117 30 
Paris vista — — — — ----- — 246 15
20 márkás arany — — — — — 95 37
20 frankos frankos (Napolendor) — — 23.46

A titok.
— Bűnügyi regény. — 2.

Irta: Fergus Hume.
— Angolból. —

Miután többször hiába szólt hátra utasának 
az ülésről, azt gondolván, hogy a részeg alszik 
és nem hallja, leszállt, kinyitotta kocsi ajtaját 
és hanyatt fekve találta bent azt az utast, kinek 
szája zsebkendővel be volt kötve. Meg akarta 
rázni, hogy 1 ölébressz b, de alig ért hozzá, a 
halott lecsúszott az ülésről s a kocsis borzadva 
vette észre ekkor, hogy az utas már halott. 
Rémülten ugrott föl a bakra s a világos-kabátos 
urra gyanakodva, rögtön a St,-Kildai rendőr 
állomásra hajtott, ahol megtette a följelentést.

»A hullát kivették a kocsiból és azonnal 
orvosért küldtek, de az már csak a halált álla­
píthatta meg s ezúttal fölfedezte azt is, hogy a 
kendő, melylyel a halott szája be volt kötve 
kloroformot áraszt, Ebből azonnal azt követ­
keztette, hogy gyilkosság történt, még pedig, 
kloroformmal, amely úgy ölte meg az áldozatot 
hogy ez észre se vette a gyilkosságot. Küzde­
lemnek, külső erőszaknak nyoma se volt a 
hullán, amely középnagyságú, karcsú, barna 
férfié volt estély-öltözékben, ami meg fogja 
nehezíteni személyazonosságának a kiderítését, 
mert az ily ruhán ritkán szokott valami ismer­
tetőjel lenni. A halott zsebeiben nem volt 
semmiféle irat se, amelyből kilétét gyanítani 
lehetne és fehérneműjén se voltak meg nevé­
nek a kezdőbetűi. A szájára kötött fehér se­
lyem zsebkendő egyik sarkában azonban ott 
volt vörös selyemmel hímezve két betű: »O. 
W«. Lehet, hogy a gyilkos tulajdon zsebken­
dőjét használta a btntény elkövetésére sakkor 
ez a két betű esetleg a nyomára vezethet. Ma 
reggel boncolják föl a hullát s valószínű, hogy 
ez alkalommal talán merülnek föl uj bizonyí­
tékok, amelyek a relytély megoldására vezet­
hetnek«.

Az »Argus« hétfő reggeli számában a kö­
vetkező tudósítás jelent meg erre az esetre 
vonatkozólag:

»A szombati számunkban leirt rejtélyes 
gyilkosság ügyében következő uj bizonyítékok 
merültek fel;

»A rendőrségen jelentkezett egy másik 
kocsis, aki oly adatokat közölt a rendőrséggel, 
amelyek nyomára vezethetnek a gyanús felső 
kabátos urnák. Ez a kocsis azt vallja, hogy pén­
teken éjjel félkettő tájban a St-Kilda utón járt, 
midőn egy világos felső kabátos ur megállí­
totta és Melbourne keleti negyedébe, a Powlett- 
utcába hajtatod. A Wellington sugárút és a 
Powlett-utca sarkán megállította a kocsit, ki­
szállt és lassan ment gyalog fölfelé a Powlett- 
utcán, míg a kocsis megfordult és visszahaj­
tatott a városba.

(Folyt köy.)

4 (Mrk«uté«ért MeW«:
Dr. VU08KIC8 GYULA.
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Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.

Budapest 
Rákos 
Űjszász 
Szolnok 
Szajol 
p.-Ladány 
Báránd 
Sáp 
B.-Újfalu 
M.-Pelerd 
M.-Keresztes 
Bors

Püspöki 
Nagyvárad

ind.
Gy V.

7 25

9 37

11 13

11 46

Kolozsvár— Nagyvárad—Budapest Püspök-Ladány—Oebreczen—Érmihályfalva
Sz. v
~Q —

11 52

Gy. v. 
2; 35 
2 47 
4107 
730 
7',f

5 57 11
— — 12
- — 12

12 
1
114 
128 
1 36

48 
08 
14 
45

sz_y.

5 45
Gy.v.
915

V. V. v.

9

ind.

2
2
2
2
3
3

09
21
35

05
6

6 31

53
07
24
46

1119 
-33 
1255

133

érk. 
Nvárad (Sí- V.) ind. 
V.-Velencze 
F.-Vásárhely 
M.-Telegd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Kolozsvár

If

3>

érk.

-6
41
48
59
22
43

3 44
4 10

7
7

07
14

12
12

1
1
2111
328
4(03 
4 33 
5'15

4'27
4 46 
5'07
5 25 
636 
711 
7 421 f9 57

j-7 55
815
9 03
9 23

1
2
2
2
3
3
3
4

2 11
18
26

2
2

21
45
56
32

6 02

51
05
26

416
452

2 
t3 

3

Nagyvárad
Ősi
Less
Cséffa
Szalonta
Kötegyán 
aarkad
Gyula
Csaba
Csaba
Orosháza
H. M.-Vásárhely »
Szeged-Rókus érk.

613 
6'27 
6,43 
6(07 
521
o 34 
5151 
7140 
7 11 

12 41 
!2 48
12

1 
1
2
3 33 
4(03 
4'33

59
22
43
11

8 27|W 30| 6 511 5'53j 5il6

Nayyvarad—Szeged

ind.

»

10 
10 
10 
11 
in 
u 
in 
*12

30 
i48 
03 
;26
14 4 
64 

118

4..45{
4 56
5 15

6 62 
t6 24

6 33

érk.
ind.

3
4

148
149
144 10
122 11

u b< 
7
7
8

Kolozsvár 
Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze» 
Nagyvárad

Sz. v.
7113

érk

ind.Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes » 
Mező-Peterd 
B.-Ujfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szajol 
Szolnok 
Rákos 
Budapest

----- 8!47
4 46| 9'23 

1010 
10'27 
10:41 
10.58 
11:07 
1143 
Gy. v.

8148 
8 52

6142 
6106 
7| 17 
725

2 05 
2119 
2(39 
3116 
o'3Ä 
3'59 
4í29 
4 50 
6'29 
9 52

10 17

érk.l

Szeged—Nagyvárad

7 4(ijSzeged ind.'
7 159iH.-M.-Vásárhely »
8 22]Orosháza

(45’Csaba
24lCsaba
52Gyula 
Ob Sarkad 
37 Kötegyán 
05 
44

Szalonta 
Cséfía

9

10
10

1810
41! 4 
3<)j 5 öOiLess 
12 6 53 Ősi 
:íil 7 íO^agyvárad

Nagyvcrad—Belenyes—Vaskóh

érk.
ind.

érk.

Sz. V. Sz. V.

3 30 10 59
4 28 11 40
5 41 12 28
6 35 1 18
6 56 1 38
7 19 2 02

Í7 41 2 22
7 54 0 32 J
8 21 0 A4 571
8 ö4 3 15'
9 12 g 33!
9 29 3 49
9 40 4 —

Gr vj «L-JL Sz. v.

5(23 12 59 “6Ö2
f6.ll 1 42 709
639 2 13 7 49
7 09 2 44 8 31
748 3 24 9 25

f7 59 f3 34 9 44
811 f3 45 10 —

Gy. t

1110

8 33 4-

1018 
1027 
10 34

12 23
55
37
50
03

12 
1 

ti 
2

2
2

P.-Ladány ind.'j 4;
Debreczen » r 

Érmihályfalva érk.

26
32

Sz. V. v.
í-i 1|24, 6,02(11'18' 2124 6 16 

(| 503 2,501 6155112Í04 4Í-{ T — 
O'OS.i 3 471 7,35112 53 &05H—I —

Érmihályfalva—Oebr^zan—PűsaíjTdjif
Gy v.______ _ __ ' j : ’ ’ • -J ÍJ. » I

Érmihályfalva ind. 5 58(10 36' 346> ö]14; 9i06j 
Debreczen » 7 26 12 05 4 46' S^ö'iiojíi 3130

e.-K.---------ÍOUl 5 32,! 9|5Lllj2-!l 51 34P.-Ladány

1136
11 47
1154
12 05
12 17

9 21 12 29
1247

1 01
145

f9 34

10 01

11 18

4 15

4 52

51

11109 
11 19 
1126
11 39 
1151
12 05 
12 25 
12 41

119

2 38

3 18

4 03

1 50

3 49

640

32

9 35

5 39

Debreczen—Nagy-léti - 
Vértes.

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
H.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta-

Vértes érk. jll 16; 6|36:j 
”Saraní—Jíídösa

V. v V. v. |

I 9135 4;51 
10:18. 5.36. 
10.28 5'46 
.10'45; 6 05 
10:57 6 16 I ! 1 ! 1

Vértes—Debreczen
Janv-léta

Nagy-Léta-
Vértes i id.

M.-Pályi .
H.-Pályi »
H.-Bagos »
Sáránd >
Debreczen é. j|

5 25 j lh)ó

5 47 1 ,íO
6 03.1,48
6:18
6 40(
7.18 3| 13

2; Oá

344
—:---- a »aránd ma. .jiuizoj orao(i uerecsn

7'10 7:5O| Derecske érk. ;jlü[42ij 5|45jj Sáránd

Nagyvárad—Arad

usrassü -ii'iii
Sáránd ind jÍ0|23ji 5|26|l| Derecske ind. íj 61—ill!49

l érk.jj 6Í20jl2;09

Arad—Nagyvárad

8 —
8 56

10 07!
11 10
4 50.

5 54j
6 11|

7

8

02
30]

Nagyvárad 
Ősi
Less 
Gyapjú 
Cséffa 
Szalonta 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Csaba 
Kétegyháza 
Arad

ind.

érk.
ind.

érk.

Vaskók—Belényes—Nagyvárad.
Tv.sz.sz. bz V, Sz. V. Tv. sz.s

Nagy Vai ad — — ind. 5 30 80 Vaskóh — — — ind. 4 10 2 . —
V.-Velencze — — » 5Í42 4 41 Lunka-Rézbánya — » 41 22 2'13
Félix-Fürdő •— — > 6 07 5 05 Szudrics — — — > 4 48 2 42
Kardó — — — » 6; 24 5 21 Belényes— — — » 5 16 3 22
Nyárló — — — » 7 07 5 58 Sonkolyos — — » 5 36 f3 46
Ivl agyar-Gyepes •— > 7 21 6 11 Belényes-Ujlak — » 5 47 1'3 58
Tasádfő — — — » 7j 89 6 28 Borz — — — > 5 55 4 08
Drág-Cséke — — » 7 55 6 43 Sólyom — — — > 6 09 4:30
Magyar-Cséke— — » 8 14 +7 Gyanta — — — » 6 28 f4 (51
Dusesd — — — » 8 28 i'7 13 ■ Hollód _ — - . 6 41 5 12
Szombatság-Rogoz— » 9 02 7 45 Szombatság-Rogoz— » 6 56 5 1 39
Hollód — — — » 9 15 7 56 Dusesd — — — » 7 22 +6 06
Gyanta — — — > 9 81 8 12 Magyar-Cséke— — » 36 6 21
Sólyom — — — » 9 53 8 31 Drág-Cséke — — » 7 55 6 42
Borz —• — — > flO 10 t8 46 Tasádfő — — » 8 09 f6 56
Belényes-Ujlak — » 10 22 8 50 Magyar-Gyepes — » 8 25 7 13
Sonkoly cs — — » flO 86 |9 17 Nyárló — — — * 8 37 7 26
Belényes— — — » 11 19 9 44 Kardó —, — — 1 9 03 f7 52
Szudrics — — — > 11 Í3 10 05 Félix-Fürdő — — * 9 17 t« 06
Lunka-Rézbánya — » 12 19 10 34 V.-Velencze — — * 9 38 8 1 31
Vaskóh — — __ érk. 12 85 10 49 Nagyvárad — — érk. 9 49 8 1 43

Nagyvarad—Dévavanva—Gyoma. Gyoma—Dévavanya—Nagyvarad.

10
10
10

20
30
48

Sz. v.

45
56
15

4
4
5

Sz. v.

7140
7|59 
Q! *>*>8 22

Sí. V

11 03
11 26 
11-44 
11154 
12118
12 37

2135
2134
3|29

34
6 02
6 24
6 33
6.57

5

7 18
7 29 
7( 57 
91-

8 45
9 24
9 52

10. 065
10 371 
1105'
4 32
5 03 
6j 05

Arad 
Kétegyháza 
Csaba 
Csaba 
Gyula 
Sarkad 
Kötegyán 
Szalonta 
Cséffa 
Gyapjú 
Less 
Ősi
Nagyvárad

ind.

érk.
ind.

5
6
6
6

10
11
35
56
19
40

11 25 9 30 
12' "•
12 59 11(50

1 ~

7
7 51
8 20
8 40

2
2.

31

X»

érk.

34

38 
02 
22 
32

10 24

4 26 
5154 
5! 10 
6' 02 
7 31

Nagyvárad—É
Nagyvárad 
B.-Püspöki 
Bihar — -
Paptamási 
Gyapoly — - 
B.-Diószeg 
Nagykágya 
Széke lyhid 
Erselind — ■
Érmihályfalva

9 02
9 19

3;
3i

9'30 4

33
49 8

8

54
16
31

Érmihályfalva—Nagyvárad.

érk.

ind.
Sz. v. 1 ”V" v. Sz. v. j V.

4 - 2ó! 7 18 Érmihályfalva — ind. 61 25 5 1
4 36 7 31 Érselind— — — » 6 51 5 J
4 : 56 7 55 Székelyliid — — » 7 1/ 6
5 19 8 02 Nagykágya — — » 7 28 6
5 31 8 36 B.-Diószeg — — » 7 4fV 6 j
5'45 8 56 Gyapoly — — — » 7 53 7
5|56 9 09 Paptamási —- — » 8 13 8 1
6 14 9 36 Bihar --- — — ’ 0 29 8
6 33 9 59 B.-Püspöki — — » 8 ( 52 8 1
6 ! 59 10.31 Nagyvárad — — érk. 9 0* 9

Szombatsg—Rogoz—Oobr est Dobrest—Rogoz—Szom’aatság.

Szombatság-Rogoz ind.
Nánhegyesel — — »
Dobrest — — — »

;. sz.

50
16
26

V. v. Tv.sz

9 10 7 I
f9í36 i'8!
9 : 46 8'

Vésztő—Kötegyan—Hollód

v.
16
54
30
4 3
59
15
40

21
35

Dobrest — —
Nánhegyesel — 
Szombatsá g-Rogoz érk.

ind.
V. Tv. SZ.8Z.

6 06 4 22
61 16 fi 32
6140 4 56

Hollód—Kötegyan—Vésztő.

Nagyvárad 
Ősi — — . 
Uj-Palota 
Gyires — .
Körösszeg 
Szakái — .
Nagy-Tóti 
Koniádi — 
jráz — 
Kót — - . 
Vésztő — .
Szeghalom 
^Örös-Ladány 
Kéthalom 
Qéra-Ványa . 
Özed L _ 
Gyoma — _ érk.

ind.
V. V. Sz V.

-------- -------------------—
Sz.

5 47 1 80 Gyoma — — — ind. 3
6 07 1 44 Özed — — — » 4
6 22 1 59 Déva-Ványa — — » 4
6 40 2 16 Kétbalom — — » 4

• 7 01 2 85 Körös-Ladány — » 5
7 by 8 08 Szeghalom — — » 5
7 55 8 10 Vésztő — — — » 6
8 25 8 45 Kót — - - — » 6
8 42 4 02 Iráz — — — — » 6
9 14 4 25 Komádi — — — » 7
9 40 5 02 Nagy-Tóti — — » 7

10 26 b 45 Szakái — _ — » 7
10 47 6 02 Kórösszeg — — » 8
11 05 6 20 Gyires — — — » 8
11 42 7 Uj-Palota— — — » 8
12 06 7 20 9
12 28 7 44 Nagyvárad — — érk. 9

v.
40 
07 
37 
54
13 
40
12 
88 
52 
10
22 
4b 
11 
83
47 
03 
20

V. V.
2 
2 
8 
8 
4
4 
5 
5
6 
6 
6 
7 
7 
8 
8
8 
9

80
54
26
41
02
81
22
ő2
07
38
50
23
47
12
27
46
06

Vésztő — — 
Okány — — 
Gyanta — — 
Sarkad-Keresztur 
Méhkerék — 
Kötegyán — 
Kötegyán — 
Pósa — — 
Ilye —- — — 
Csegőd — — 
Erdő-Gyarak — 
Árpád - - — 
Fekete-Bátor — 
Fekete-Tót — 
Tenke — — 
Ripp* — — 
Mocsár-Gyanta 
Hollód — — érk.

érk.
ind.

ind.
V. V. V. v___ .._

r4 45 5 i 1
5 07 5 2
5 23 5(4
5 36 5.E
5 52 6 (
6 — 6 1
6 16 «4
6 29 7
6 48 7
7 02 7
7 12 7
7 21 8
7 89 8
7 52 8
8 17 9
8 41 9
8
9

53
03

ío\

17
46
69
11

Hollód — —
Mocsár-Gyanta 
Rippa — —
Tenke — —
Fekete-Tót — 
Fekete-Bátor — 
Árpád — — 
Erdő-Gyarak — 
Csegőd — — 
Ilye — — — 
Pósa — — 
Kötegyáa — 
Kötegyán —•
Méhkerék — 
Sarkad-Keresztur 
Gyanta — — 
Okány — —

Vésztő- - érk.

érk. 
ind.

ind.
V. V, V. V.

4 35 11 2q
4 46 11 •

02 11 12
&l 24 12 88
5' 44 12 10
6' 06 1 82
6 16 1
6 25 1 11
6 84 1 21
6 57 1 81
7 07 2 51
7 19 2 01
8 06 2 12
8 15 2 45
8 83 8 50
8 43 8 20
9 02 8 41
9 20 4 5

idő szerint van kHtMHM*. A vastagabb s.än.ok
«ete 6 órától reggeli 5 óra ÖSperczig te^dőéjjeliidőt. A f-tel jelzettek íeltéUlemegáUóheyle
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

gyógyfürdő
Kolozsviír-megyében

Bánffy-Hunyad és Kolozsvár közt

Klimatikus (Subalpin) gyógyhely 
A fór fürdők.

fenyő- és 3 Lobogó fürdők

Igazgató: Dr Kazay Kálmán

.láváivá:

K ezt l üti ü t ü (lőhet eg nek.
Scrofulóticusoknak.

Algolkórosoknak,

Vérszegénység — Hysteria
Ideqyyengeséy ellen. 1687.

Eladási hirdetmény.
A nagyváradi 1. sz. Káptalan a pap- 

tamási-i 106. sz. tkvi betétben foglalt 
mintegy 335. kai. holdat képező szántó­
föld, kaszáló és legelőből álló birtokát 
egy-öt katasztralis holdas parcellánk int 
áruba bocsátja. A parcellánkat beérke­
zendő vételi ajánlatokat csakis az esetben 
vessük figyelembe, ha az említett betéti 
összes ingatlanokra elfogadható ajánlatok 
érkeznek.

Venni szándékozók tartoznak szabály­
szerű ajánlatukat a nváradi 1. sz. Káp­
talanhoz címezve, az uradalmi központi 
hivatalba (Sál Ferenc u.) 4. folyó évi 
október 1-ig benyújtani, a megajánlott, 
vételár 10 %-át mint bánompénzt e hiva­
tal pénztárába ugyanakkor befizetni, s 
az adásvételi föltételeket aláírni.

A vételár 25 °'o-a a szerződés aláírá­
sakor kifizetendő; a hátralék pedig e nap­
tól számított egy év alatt. A bánompénz 
a vételár első részénél számittatik be.

Az adásvételi föltételek s egyéb felvi­
lágosítások Dr. Imrik Gusztáv urad, 
ügyvédnél. (Nagyvárad Fő-utca 10.) sze­
rezhetők meg.

Nagyvárad 1906. augusztus hóban.
1732. Nagyváradi 1. sz Káptalan.

WWW WJÄ»

Egy-két jó családból való, 
2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvétetik 

tanulónak g 
a Szent László nyomdában.

tjsiAwtúl

jelentkezett tanulók
■ alatt kellő

Az előkészítés

hanem az is, 
további

A Nagyváradi Középiskola i Inter- 
nátus helyiségeiben a szünidő folyamán a 
javító-vizsgálatra utasított és pótlóvizsgálatra 
engedélyt nyert tanulók és érettségizők részére 
iulius 15-től kezdve

szünidei tanfolyamot
létesítettem, a melyen a 
középiskolai tanárjelöltek vezetése 
előkészítésben részesülnek. A.
célja nem csupán az hogy sikeres javító 
és pótló vizsgálatra elkészítsen, 
hogy a gyenge előképzettségű tanuló 
tanulmányaiban szilárd alapot nyerj: n. rürdő're 
utazó vagy vidéken lakó szülök kaikat teljes 
ellátásra is elhelyezhetik. Szigorú és mélyre­
ható felügyelet; egészséges kerti lakás, napon­
kénti otthoni fürdés, testedzés egyéb ioglalkoz- 
jtatás. Értekezhetni naponként d. e. 9 —12-ig

Nagyvárad, 1906. junius hó.
Dénes Pál.

intézettulajdonss és igazgató.
Nagyvárad, (Tisza Kálmán-tér 9. sz.;1686 b
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Minden háztulajdonosnak 
sáját érdeke, hogy jó házfedele legyen Ennélfogva ajánlom 
18 év óta fennálló jóhirnévnek örvendő

cserepezö iparüzletemet.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat, úgymint cserép-, 
pala- slb. fedeleknek évi jókarban tartását évi csekély összeg fize­
tése mellett. Nemkülönben zsindelyes tetők cserépre való átfedését 
a legolcsóbb árak és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Mint a 
múltban úgy a jövőben is legfőbb törekvésem, hogy megrendelőimet 

a legpontosabb munkálatokkal teljesen kielégítsem.
Maradtam kiváló tisztelettel

T Ó f H fi 1/ U I 0 0 71 n cser®P' ®s palafedö mester idlIlUhJ LdűílU Szaniszló-u. 717.

Pártoljuk a haza i ipart! Ne vigyük pénzünket idegenbe, 
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü

BÚTOROKAT
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Mííöútorgyár Részvénytársaságnál 
NAGYVÁRADON, FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: POR,IKSZ HERMAN
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések műipari vállalata.

Kívánatra tervek és költségvetések. — Telefon 421 szám.

1906. augusztus IL

ügyes

lapkihordónő
felvétetik a

fi “TISZÁNTÍIL kiadóhivatalában

Baross-utca 60—sz. házban egy 
modern úri lakás fürdőszobából s a 
hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1906 
november 1-től, valamint ugyanott 
egy udvari magtár és aszfaltozott pince­
helyiség minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tár részvénytársaságnál Kossuth La- 
jos-u. 4 sz.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a 

„TISZÁNTÚL 
kiadóhivatalában


